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I.

K egyelet-lerovás.

Szomorú és fájdalmas megemlékezéssel kell kezdenünk a 
folyó iskolai évről szóló jelentésünket.

1937. év március 30-án meghalt báró Wlassics Gyula volt 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr, a történelmi Ma
gyarország közéletének nagy vezéralakja, a tudományos világ 
egyik büszkesége, a régi idők kiváló kultúrpolitikusa. Egyénisé
géről az intézet április hó 3-án tartott megemlékezést.

Förstner Tivadar tanügyi főtanácsos, iparoktatási főigaz
gató, a magyar iparostanoncoktatás egyik úttörője eredmény
dús, szép élet után 1936. év november 29-én eltávozott az élők 
sorából. Kivételes képességű férfi és mint ilyen, fáradhatatlan 
fanatikusa volt a munkának, amelyért mindent feláldozott. Mun
kásságának betetőzése lett az iparoktatás újjászervezése tárgyá
ban kifejteni szándékolt munkássága — amit a középfokú ipari 
szakoktatásnak a vallás- és közoktatásügyi minisztérium részé
ről történt átvétele után kezdett, — ezt azonban a Sors kérlel- 
hetetlensége váratlanul megtagadta Tőle.

Nemes egyéniségét példaképen tekintve, emlékét és tanítá
sait az intézet mindenkor hálás kegyelettel fogja megőrizni.

Iskolaévünk szomorú eseménye még kedves tanítványunk
nak, Kónya Dezső III. éves fémiparos tanulónak tragikus halála.

A pünkösdi ünnepeket Csornán — szülői házban — töltötte. 
Barátjaival fürdeni ment, egyikük örvénybe került, mire habo
zás nélkül utána vetette magát és ő, aki életet akart menteni, a 
saját életét vesztette el. Hősi halált halt barátjáért.

Temetésén osztályfőnöke vezetésével gyászoló osztálytársai 
valamennyien megjelentek, hogy sírjára helyezzék az intézet 
koszorúját.

Ugyancsak hasonló tragikus halállal adózott a kegyetlen 
sorsnak Takács Gyula I. éves fémiparos tanuló, aki mint osztá-
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lyának jeles tanulója intézetünk egyik reménysége volt. Értesí
tőnk lezártáig temetésén sem vehettünk részt, mert hullámsírja 
mindezideig még nem adta vissza.

Emlékeiket kegyelettel őrizzük.

11.

A z in té ze l története  
a z  1936—37. isk o la i év  alatt.

Az ipariskolák történetében jelentős változtatás látott nap
világot a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak a 
folyó tanévben kiadott 49.377. sz. rendeletében.

Elrendelte ugyanis, hogy a főhatósága alá tartozó vala
mennyi iskolafajtával való, lehetően egyenlő elbánás elvénél 
fogva, továbbá, hogy a szakiskolák egész éven át jelentős testi 
és szellemi munkával elfoglalt tanulói nyári pihenéshez jussanak, 
végül szociális okokból, hogy az áll. és községi ipari szakisko
lák tanéve szeptember hó 1-én kezdődjék és június hó 29-én be
fejeztessék. Bizonyos, hogy ezen rendelet úgy gazdasági, — 
mint pedig szociális vonatkozásaiban sok irányban kelt meg
nyugvást.

Az iskolai évre vonatkozó adatok. A folyó tanévben az in
tézet fennállásának 36. évét töltötte be. A rendes szakosztályo
kon az előjegyzések június hó 25-től július hó 25-ig, a beiratá
sok szeptember hó 1., 2., 3-án, a javítóvizsgálatok ugyanezen 
napokon a délutáni órákban tartattak meg. Szeptember 4-én ün
nepélyes Veni Sancte, majd a rendtartási és fegyelmi szabályok 
felolvasása után a rendes tanítás vette kezdetét.

Felvételt nyert az I. fémipari szakra 42, a szövőipari szakra 
27 tanuló; a II. fémipari szakra 32, a szövőipari szakra 23 tanuló; 
a 111. fémipari szakra 17, a szövőipari szakra 22 tanuló.

Beíratáskor a tanulólétszám 163 volt, amelyből 72 a szövő
ipari szakra, 91 a fémipari szakra iratkozott. A tanév végén 
vizsgálatot tett 70 szövőipari és 83 fémipari tanuló. Végbizo
nyítványt nyert 22 szövőipari és 16 fémipari tanuló. Az első fél
évben a végismétlések január hó 25—30. napjain, a tanév végén 
pedig, június hó 7— 12. napjain, míg az évvégi osztályvizsgák 
június hó 15., 16. és 17-én tartattak meg. A róm. kath. tanulók
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hittanvízsgái június hó 14-én, a ref. vallású tanulóké június hó
2-án, az ág. hitv. ev. vallású tanulóké június hó 7-én folytak le.

A III. éves fémipari és textilipari tanulók záróvizsgálatai 
írásbeli feladatok elkészítésénk ideje június hó 18. és 19. nap
jain, mindezek elbírálásának napja június hó 23-án volt. A mű
helyi tanítás június hó 26-ig tartott, míg a bizonyítványok ünne
pélyes kiosztása június hó 29-én történt meg.

Az intézetben rendezett különféle tanfolyamokon összesen 
153 hallgató vett részt. A tanév végén az osztályvizsgálatokkal, 
valamint a szövőtanfolyamokkal kapcsolatban tarto tt rajzkiállí
tás, úgyszintén a műhelyekben készített nagyobb munkadarabok 
kiállítása úgy a közönség, mint különösen a szakkörök elismeré
sét vívta ki.

Élénk feltűnést keltett az érettségizettek részére rendezett 
egyévfolyamú textiltanfolyam évvégi szép bemutatója, amely
nek eredménye minden dicséretet megérdemel.

Az iskolai év történetéhez tartozik, hogy a Kormányzó Úr 
Öfőméltósága 1936. évi június hó 30. napján kelt legfelsőbb el
határozásával Aknaszlatinai György Ede V. fiz. oszt. jellegével 
felruházott igazgatót az V. fiz. osztályba tanügyi főtanácsos áll. 
ipariskolai igazgatóvá kinevezni méltóztatott. Ozora Ferenc he
lyettes tanár a IX. fiz. osztályba r. tanárrá és Göblyös Mihály 
mb. tanár, h. tanárrá nyert kinevezést.

Intézetünket a lefolyt tanévben meglátogatták: dr. báró Kru- 
china Károly iparügyi miniszteri osztályfőnök úr, dr. Damja- 
novich Lajos min. tanácsos úr, Förstner Tivadar tanügyi főtaná
csos — iparoktatási főigazgató úr, Gaul Károly iparügyi minisz
teri oszt. tanácsos úr, dr. Schöpflin Pogány Károly min. titkár 
úr, dr. Müller Pál iparügyi műszaki tanácsos, valamint Nagel- 
reiter Alajos szentszéki tanácsos, püspöki biztos, győregyházme- 
gyei kanonok úr.

Iskolánk mindkét szakosztálybeli műhelyeit az elmúlt tan
évben is több fiú- és leányiskola látogatta meg úgy Győrből, 
mint a többi dunántúli városokból, úgyszintén egyes kiküldöttek 
és érdeklődők.

Feledhetetlen napja volt az intézetnek június 6-ika, ameny- 
nyiben ezen a napon tartotta Győrben — az Iparkamara díszter
mében — nyolcadik közgyűlését az iparoktatási tanárok orsz. 
egyesülete, amelyen megjelent dr. Damjanovich Lajos min. ta
nácsos úr. A helyi hatóságok képviselőinek, úgyszintén az ország
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felsőipariskolái és összes szakiskolái kiküldötteinek jelenlétében 
megtartott közgyűlésen Márkus Jenő egyesületi elnök részéről 
elhangzott magas színvonalon álló megnyitó beszéd — az ipar
oktatás újabb célkitűzéseiről, valamint a gyakorlati oktatás fon
tosságáról — és az ennek kapcsán történt hozzászólások Petro- 
vácz Gyula országgyűlési képviselő, díszelnök, Ferenczy Emil 
ny. min. tanácsos és dr. Damjanovich Lajos min. tanácsos úr ré
széről tiszta és értékes perspektíváját adták az iparoktatás jövő 
fejlődésének.

Internátus. Az intézettel kapcsolatban igen szépen felsze
relt internátus működik részint azért, hogy a tanulók erkölcsi 
világa megóvassék, részint azért, mert hozzátartozóik a városba 
nem tudnának oly kedvezményes helyet biztosítani számukra, 
mint az internátusbán. Az internátusi ellátás magában foglalja 
a lakást, fűtést, világítást, ágyneműt és annak mosását, iskola- 
orvosi kezelést, továbbá a teljes élelmezést (reggeli, ebéd, 
uzsonna és vacsora), saját ruhamosáson kívül. Az internátus el
látási díjának összege az elmúlt tanévben havonként 40 P volt.
A lefolyt tanévben az internátusbán elhelyezést nyert mindkét 
félévben 38 tanuló.

Teljes kedvezményben részesült az első félévben 3 tanuló, 
a második félévben ugyancsak 3 tanuló. Félkedvezményben ré
szesült az első félévben 7 tanuló, a második félévben 7 tanuló. 
Egyharmad kedvezményben részesült az első félévben 2 tanuló, 
a második félévben 2 tanuló. Egynegyed kedvezményben része
sült az első félévben 5 tanuló, a második félévben 5 tanuló.

Az internátusi tanulók kedvezményezésének mérvét — a 
szegénységen kívüi — azok tanulmányi előmenetele szabályozta, 
amely utóbbi körülmény igen jó hatással volt a tanulók tanul
mányi előhaiadására.

Az internátusi tanulók felügyeletével Scholtz Béla oki. ta
nító volt megbízva, aki megbízását a legnagyobb odaadással 
látta el.

Az internátus anyagi támogatásához hozzájárultak: a val
lás- és közoktatásügyi miniszter úr: 1000 P, a soproni Kereske
delmi és Iparkamara 2 fél és 4 egynegyed kedvezményes hely 
adományozásával: 800 P, a győri Kereskedelmi és Iparkamara - 
3 félkedvezményes hely adományozásával: 600 P és végül a Ma
gyar Általános Kőszénbánya Rt. 300 P adományozásával.

Ezen rovat alatt említjük meg, hogy Junek Henrik 65 éves
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kádármester, aki 42 évig becsülettel dolgozott mesterségében, 
jelen munkaképtelen állapotában az intézet internátusának volt 
gondozottja, mit az internátus körül végzett munkás szolgála
taival is érdembe hozott.

Menza. A vidékről naponta bejáró szegénysorsú tanulók ré
szére az internátussal kapcsolatban menza működik, ahol na
ponta délben bőséges és tápláló meleg levest — kenyérre: 
együtt — kaptak napi 10 filléres kedvezményes árban, egyesek 
ingyen.

Tejakció. Az intézeti orvos által kijelölt szegénysorsú tanú 
iók időnkint tejet és zsemlét kaptak a tejakció keretén belül.

Ösztöndíjak és adományok. A Magyar Mérnök- és Építész
egylet győri osztálya 20 P-t adományozott az intézetnek azzal a 
lendeltetéssel, hogy ezen összeggel egy tanulónak legjobb szak- 
dolgozata jutalmaztassák.

Bene István r. k. hitoktató úr 6 drb. értékes könyvet aján
lott fel a tanulók jutalmazására.

György Ede int. igazgató az ifjúsági könyvtár gyarapítá
sára szakkönyveket adományozott.

A felsorolt nemescélú segélyekért és adományokért e he
lyen is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Hasonlóképen köszönetét mondunk a Grab-féle és Richards 
Richard győri textilgyárak vezetőségének, hogy textilműhelyün
ket az iskolai év folyamán úgy az anyag ellátásával, mint a 
hiányzó szükségletek kölcsönadásával a iegnagyobb készséggel 
támogatták.

Segélyalap. Az ifjúsági segélyalap 21.000 a. K-t kitevő ösz- 
szegének — teljes összegében hadikölcsönkötvényekben lévén 
befektetve — értéktelen kamatai felhasználhatók nem voltak.

A hőseink emlékének megörökítésére gyűjtött emléktábla
alapból a leszámolás után annakidején fennmaradt 260.50 P kü
lön zászlóalapként gyümölcsözőleg van elhelyezve.

Az ifj. vöröskereszt ezidőszerint nem működik, vagyona 
1,428.60 P, amelynek kamatai szegénysorsú tanulók támogatá
sára esetleg orvosi és gyógyszerköltségeinek fedezésére szol
gálnak.

Ifj. önképzőkör. Az intézet ifjúsági önképzőkörének tanár
elnöki tisztét Fátay Ferenc tanár látta el. Ifjúsági elnökök voltak 
Farkas János és Molnár József III. éves fém-, illetve textiliparos 
tanulók, akiknek a köri teendők ellátásában megfelelő tisztikar



8

állott rendelkezésre. Annak a körülménynek, hogy az intézet 
nem rendelkezik olyan helyiséggel, amely az összes tanulóknak 
egyidőben való részvételét tenné lehetővé az üléseken, követ
kezménye volt az, hogy a heti üléseken a szakosztályok felváltva 
vettek részt.

A hetenként tartott üléseken a szakirodalom és szépiroda
lom körébe vágó felolvasások és ismertetések, továbbá szava
latok szerepeltek. Ezenkívül önművelődésének előmozdítását 
szolgálta az ifjúsági könyvtár.

Az önképzőkör a tanév folyamán 32 rendes és 3 diszülést 
tartott. Diszüléseink voltak: október 6-án, az aradi vértanuk 
gyászünnepén; március 15-én, a szabadságharc emlékünnepén 
és május 29-én, a hősök emlékünnepén. Ezenkívül október 30-án 
megemlékezést tartottunk a takarékossági napról, november 
4-én Irinyi Jánosról, december 9-én Báthory Istvánról és április
3-án báró Wlassich Gyuláról.

Jutalomkönyvben, vagy pénzsegélyben részesültek: I. fém
ipari osztályban: Takács Gyula, Tóth József. I. textilipari osz
tályban: Greiner Gyula, Varga Elemér, Völgyi Egon, II. fémipari 
osztályban: Füstös Ferenc, Forintos István, Luib Ervin. II. textil
ipari osztályban: Bella János, Takács Sándor, Molnár István. III. 
fémipari osztályban: Farkas János, Vodnyánszky Károly. III. 
textilipari osztályban: Marth Ferenc, Pozsgai Lajos.

Mária-Kongregáció 1929-ben alakult meg az intézetben. 
A jelen iskolaévben 19 tagja volt. Üléseit Bene István hitoktató- 
prézes vezetésével kéthetenkint tartotta. Elmélkedések tárgya: 
a jellemképzés eszközei voltak.

Cserkészet. Az intézet 477. sz. Rákóczi fejedelem cserkész- 
csapata ez évben az Országos Intéző Bizottság engedélyével 
újra megkezdette működését. Kiemelkedőbb események: a mi
kulásnapi piknik, 20 km-es korcsolya kirándulás, kétnapos hús
véti hike a Bakonyban. A magyar Cserkészszövetség május 
24-én kelt engedélyével a csapat áttér a vizi-rover munkára, 
amire Győr fekvése és a fiuk életkora is predestinálja. Az azóta 
folyó serény vizikiképzést csak a pünkösd utáni próbatábor sza
kította meg. A csapat egynapos viziutat tett meg, a lesvárpusztai 
szivattyútelepig. Nyáron nagy táborba készülődik a csapat a 
Bakonyba, ahol a csapatparancsnok fogja vezetni a 4. sz. BIK 
cserkészcsapat nagytáborát is.

Egészségügyi viszonyok. Az intézet személyzetének, úgy



szintén a tanulóifjúságnak egészségi állapota a lefolyt tanévben 
is kedvező volt. Jelentéktelen sérülések gyakrabban fordultak 
elő, ezek azonban a műhelyi munka mellett alig kerülhetők el. 
A tanév elején az intézeti orvos közbenjöttével megtartott 
egyéni vizsgálatoknál kifogás nem merült fel. Általánosságban 
tanulóink egészségügyét az intézetben létesült jóléti intézmé
nyek: internátus, menza és tejakció jótékonyan befolyásolják.

Kirándulások, gyárlátogatások. A havi testnevelési kirándu
lásokat Gergelyi Kornél tanár vezetésével a következő helyekre 
rendeztük: Rábapatona, Lesvár-puszta, Ikrény, Vének, Gyirmót, 
Nagy-Duna partja, Rábapart.

Ezen kirándulásokon kivül a tanulók tanulmányi készségét 
szolgálták a helyi és vidéki gyárlátogatások. A III. éves fémipa
ros tanulók Gergelyi Kornél tanár vezetésével meglátogatták az 
,,Ácsi cukorgyár és finomító“ gyártelepét és a „Magyar dunán
túli villamos művek“ bánhidai erőközpontját; míg a textilipari 
szakosztály I., II. és III. éves tanulói megtekintették a Richards 
Richard finomposztógyárat, a Grab-féle Textilipar és a Magyar 
Textilipar r.-t. üzemét. Az I. és II. osztály tanulói Kölcze Ferenc 
mb. tanár és a textilipari művezetőkkel megtekintették még eze
ken kívül a pápai Perutz Testvérek és Leipnik szövőgyárakat, 
míg a III. éves tanulók Göblyös Mihály h. tanár vezetésével a tex
tiltanfolyamok hallgatóival május 7—8—9-én Budapestre men
tek, ahol a Carpathia selyem, Filtex fonó és szövő, Óbudai fehé
rítő, Első Magyar Gyapjumosó és Mechanikai szövőgyárakat lá
togatták meg.

9
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Az isk o la  sz em ély z e te  a z  1936/37. tanévben .

A) Igazgató.

Aknaszlatinai György Ede oki. gépészmérnök, tanügyi fő
tanácsos, a Magyar Mérnök és Építész Egylet győri osztályának 
elnöke, Győr szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 
tagja, a győri Ipar- és Kereskedelmi Kamara levelező tagja, stb., 
a győri gőzkazánfűtők és gőzgépkezelők vizsgálóbizottságának 
elnöke; a motorkezelő, villamos és mezőgazdasági traktorkezelői 
tanfolyamok vizsgálóbizottságának elnöke, valamint a magyar
óvári gazdasági akadémiánál szervezett mezőgazdasági motor
kezelői tanfolyam vizsgálóbizottságának tagja; a helyi takács- 
és gépihurkoló ipar mestervizsgáló bizottságok elnöke. Tanította 
az I. textil, a II. fém és II. textil osztályokban a számtant, egyen
ként 2—2 órában, összesen heti 6 órában.

B) Rendes tanárok.

Fátay Ferenc oki. középiskolai rajztanár, a győri m. kir. 
Törvényszék asztalosipar körébe vágó munkák hites szakértője, 
az asztalos mestervizsgáló bizottság tagja, az I. fémipari és II. 
textilipari osztályok főnöke, a tanári-, ifjúsági könyvtár és 
rajzszertár őre. Tanította a fém- és textilipari I. osztályban a 
mértani rajzot heti 4—4 órában; a fémipari I., a textilipari II. 
osztályban a szabadkézi rajzot heti 4, illetve 2 órában; az I—II. 
fém- és textilipari osztályokban a tornát heti 2—2 órában; és az 
I—III. fém- és textilipari osztályokban a játékdélutánt és az ifj. 
önképzőkört heti 2—2 órában, összesen heti 22 órában.

Gergelyi Kornél oki. gépészmérnök, a III. fémipari osztály 
főnöke, fémipari műhelyfőnök, a fizika- és elektromos szertár 
őre, az intézetben szervezett villamos gépkezelő és motorkezelő 
tanfolyamok vizsgálóbizottságának r. tagja, a gőzkazánfűtő vizs
gabizottságnak, valamint az elektromos és autószerelő mester
vizsgáló bizottság tagja. Tanította a III. fémipari osztályban az 
elektrotechnikát heti 2, fémipari szakrajzot heti 6 és leíró gép

III.
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tant heti 3; továbbá a II. fémipari osztályban fémipari technoló
giát, heti 2 órában, valamint a II. textilipari osztályban a leíró 
géptant heti 2 órában és vezette a havi testnevelési kiránduláso
kat heti 1 órában, összesen heti 16 órában.

Ozora Ferenc oki. gépészmérnök, a II. fémipari osztály fő
nöke, a fémipari technológiai és a tornaszertár őre; 477. sz. Rá
kóczi fejedelem cserkészcsapat parancsnoka. Tanította az I. fém
ipari osztályban a fizikát és számtant heti 2—2 órában, a II. fém
ipari osztályban a szakrajzot heti 6 órában, a leíró géptant heti 
3 órában, a III. fémipari osztályban a számtant heti 1 órában, a
III. fémipari osztályban a technológiát heti 2 órában, a III. fém- 
és textilipari osztályokban a tornát heti 2 órában, a II. textilipari 
osztályban géprajzot heti 2 órában és az I. textilipari osztályban 
a leírógéptant, heti 1 órában, összesen heti 21 órában.

C) Helyettes tanár.

Göblyös Mihály oki. gépészmérnök, a Magyar Mérnök- és 
Építészegylet, valamint a Magyar Textiltechnológusok Egyesü
letének tagja, a győri m. kir. Törvényszék hites textilipari szak
értője, továbbá a takács és gépiszövő, hurkoló ipar mestervizs
gáló bizottságnak tagja. Az I. és II. textilipari osztály főnöke, 
textilipari műhelyfőnök, a textilipari szertár őre. Tanította az 
I—II. textilipari osztályban a szövéstechnológiát heti 2—3 órá
ban; a III. textilipari osztályban a textilipari szakrajzot heti 4 
órában és gépiszövés technológiáját heti 3 órában, valamint a 
költségvetéstant heti 3 órában, összesen heti 15 órában.

D) Megbízott tanár.

Kölcze Ferenc oki. gépészmérnök. Tanította az I. textilipari 
osztályban a kötéstant, technológiát és szövéstechnológiát heti
4—2—2 órában. A II. textilipari osztályban a technológiát, gép
rajzot és kötéstant heti 2—2, illetve 4 órában és a III. textilipari 
osztályban a géprajzot és technológiát heti 2—2 órában, össze
sen heti 20 órában.

E) Óraadó tanár.

Csapkay Sándor leánygimnáziumi c. igazgató, oki. közép
iskolai tanár, tanította az I—II. és III. textilipari osztályokban a 
német nyelvet heti 2—2 órában, összesen heti 6 órában.
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Dr. Halmay István oki. középiskolai tanár, tanította az I—II. 
és III. fém- és textilipari osztályokban a magyar nyelvet 3—2, 
illetve 2 órában, összesen heti 14 órában.

F) Hitoktatók.

Bene István róm. kát. hitoktató.
Ittzés Mihály ág. ev. lelkész.
Nagy Sándor ev. ref. lelkész.
Weinberger József izr. hitoktató.

G) Intézeti orvos.

Dr. Holzner Gusztáv, tanította az I. fém és I. textil osztá
lyokban az egészségtant heti 2 órában, tartotta az orvosi vizsgá
latot úgy az intézetben, mint az azzal kapcsolatos internátusbán.

H) Gyakorlati oktatók.

Szikora Nándor fémipari okt. főművezető.
Kempf Károly fémipari okt. főművezető.
Kégler István faipari okt. főművezető.
Hegedűs Zoltán fémipari okt. főművezető.
Tolnai Béla fémipari okt. művezető. Gyakorlati oktató volt 

a motorkezelői tanfolyamon.
Pőcze Ferenc fémipari okt. művezető.
Kovács Zsigmond fémipari okt. művezető gyakornok. Gya

korlati oktató volt a villamosipari előkészítő és a villamos sze
relőipari tanfolyam I. részén.

Nagy István textilipari kisegítő okt. művezető. Gyakorlati 
oktató volt a textiltanfolyamokon.

Bittner Ferenc textilipari kisegítő okt. művezető. Gyakor
lati oktató volt a textiltanfolyamokon.

Újvári (Unzeitig) Iván Miklós textilipari kisegítő okt. mű
vezető.

I) Irodai munkaerő.
Kopecsek Mária irodai kisegítő.

J) Altisztek és kisegítő szolgák.
Czvikl János szakaltiszt.
Szabó Imre kisegítő szolga. >
Jakab Mihály állandó kisegítő.
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Z áróvizsga-b izottság .

a) A fémipari szakon:
Elnök: dr. Damjanovich Lajos min. tanácsos, a kultusz

minisztérium részéről.
Társelnök: dr. báró Kruchina Károly min. osztályfőnök, az 

iparügyi minisztérium részéről.
Tagok: Aknaszlatinai György Ede tan. főtanácsos, igazgató.

Gergelyi Kornél műhelyfőnök.
Ozora Ferenc tanár.
Bergl Hugó lakatosmester, a m. kir. kereskedelem

ügyi miniszter úr által kinevezett külső iparos tag.
b) A textilipari szakon:
Elnök: dr. Damjanovich Lajos min. tanácsos, a kultuszmi

nisztérium részéről.
Társelnök: dr. báró Kruchina Károly min. osztályfőnök, az 

iparügyi minisztérium részéről.
Tagok: Aknaszlatinai György Ede tan. főtanácsos, igazgató.

Göblyös Mihály műhelyfőnök.
Kölcze Ferenc mb. tanár.
Edelstein Arnold a Grab-féle textilművek üzemigaz

gatója, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr által ki
nevezett külső iparos tag.

IV.



14

M űhelyoktatás.
Fémipari műhely. Az I. éves tanulók a kézi szerszámok he- • 

lyes kezelésének elsajátítását célzó vágási, reszelési és illesztési 
tanmeneti munkáik befejezése után, egyszerűbb szerszámokat, 
mint pl. ág- és fémfürészkereteket, forrasztó pákákat, zárakat, 
tűzhely és mosdó állvány alkatórészeket, kézi szerszám javításo
kat készítettek. A II. éves tanulók két csoportban felváltva dol
goztak. Az egyik csoport bádogos, lakatos és épületlakatos, a 
másik csoport szerelő és géplakatos munkák készítésével fog
lalkozott. Ugyancsak ők kezelték a gépműhely segédgépeit, a 
kovácsműhelyben pedig tűzkezelők és ráverők voltak. Az év
folyamán mosdó állványok, takarék tűzhelyek, cukrász kemence, 
vasrácsok, kapuk és egyéb lakatos munkák készültek. A III. éves 
tanulók a gépműhely szerszámgépein dolgoztak, géplakatos és 
szerelői munkákat végeztek, mint kovácsok a szükséges kovács, 
szerszámkovács és edző munkákat végezték, autogénhegesztés
nél segédkeztek. Motor, traktor és egyéb gépjavítási munkák, 
valamint szerelések, különféle fogaskerék marások, henger csi
szolások, satuk és egyéb tárgyak készültek. Ugyancsak ők ke
zelték az intézet fémipari műhelyének erőközpontjául szolgáló 
Diesel-motort is.

A kisipar fejlesztése és támogatása. A kereskedelemügyi 
miniszter úr 5738— 1929. Ein. sz. rendelete értelmében az intézet 
tanári és okt. művezetői kara, a hozzáforduló kisiparosoknak 
gépberendezési, gépátalakítási, fémmegmunkálási és racionalizá
lást célzó kérdésekben költségvetéssel, rajzzal és szaktanáccsal 
számos esetben volt segítségére; úgyszintén az intézet műhelyei
nek gépeit kisiparosok több ízben használták saját munkájuk 
elkészítésére.

Textilipari műhely. A kézi és mechanikai szövőműhelyek
nek szétválasztása igen előnyös eredményekkel járt, amelynek 
hatása az egész iskolai év tanításában és termelésében jelent
kezett.

Az I. évfolyam a jól bevált gyakorlat szerint elsősorban bi
zonyos fémipari gyakorlat megszerzésére a fémipari műhelybe 
lett beosztva, a textilgépek javításához szükséges szerszámok 
kezelése, reszelése, vágás elsajátítása végett.

V.
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Novembertől a tanév végéig a kéziműhelyben nyertek be
osztást, ahol az előkészítő gépeken, valamint frottirgépeken 
nyertek kiképzést. Sima, nyüstös és frottirgépeink állandóan ren
delésre dolgoztak s így a gyakorlati tanítás nagyon sokoldalú és 
tartalmas volt. Készítményeink főképen a háztartási szükséglete
ket ölelik fel, mint edénytörlő, törülköző, abrosz, rétesabrosz, 
stb., de különleges árukat is-készítettünk, mint sima és mintás 
frottír — úgyszintén torontáli mintájú futószőnyegeket.

A II. évfolyam a mechanikai szövőműhelyben foglalkozott 
egész éven át. Munkájukat a szövéstechnológiában tanultakkal 
párhuzamosan végezték, csoportonként a pamut, gyapjú előké
szítőkön, majd a szövőgépeken. Ügy a pamut-, mint a gyapjú- 
gépeken az egyszerű kötésű árukon tanulták meg a mechanikai 
szövés fogásait. Erre az időre esik a molinó, sifon, panama áruk 
szövése. Később kényesebb árukon dolgoztak, mint lánc és ve- 
tülék-színsorrendes áruk piyama, puplin ing és férfi ruha 
szövetek.

A III. évfolyam szintén egész éven át a mechanikai szövő
műhelyben foglalkozott — két csoportra osztva — a pamut és 
gyapjugépeken. Főképen az előkészítőgépeket kezelték és az 
áru beállításának megfelelően a számításokat gyakorolták és 
elvégezték. A különleges árukat szerelték és szőtték, mint pl. 
az ágynemű damasztokat, télikabát-, és double átmeneti szöve
teket s végül a különleges tavaszi-őszi férfi- és női divatszöve
teket. Ezen munkájuk mellett állandóan az alsóbb évesek mun
káját ellenőrizték és szükség esetén javították.
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VI.

A tan u lók  n év jeg y zék e  é s  tanulm ányi ered- 
m énye az 1936 37. tanévben.
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So
rsz

ám

N é v

Kö
zis

me
re

ti 
és 

sz
ak

tár
gy

ak


bó
l*)

M
üh

ely
gy

ak
or

lat
bó

l*)

M
ag

av
ise

let
bő

l*

1

Elsőéves tanulók
Fémipari szakosztály: 

Alter Pál 3 3 1
2 Barass Zoltán 4 3 1
3 Bazina Ferenc Ki ma radt
4 Bándy László 3 3 1
5 Búza Imre 4 3 2
t> Cseter István 3 2 2
7 Dinda Ferenc 3 2 1
8 Edel Lajos 3 3 1
9 Farkasházi László 3 2 1

10 Ferecskó Sándor 2 2 1
11 Fischer Ferenc 3 3 1
12 Galambos József Ki ma radt
13 Gede István 4 3 1
14 Gergely Rezső Ki ma radt
15 Gidró Béla 4 3 2
16 Hadnagy János 3 2 1
17 Hetényi János 3 2 1
18 Hérics Ferdinánd 3 3 1
19 Horváth Ferenc 3 3 2
20 Jablonkai Károlv 3 2 1
21 Kaposi Károly 3 3 1
22 Kertai Sándor 4 3 1
23 Komondi Miklós 3 3 1
24 Koller Ferenc 3 2 1
25 Ludig Gyula Ki ma radt
26 Mastalir János Ki ma radt
27 Móczán Ferenc ism. 2 1 1
28 Molnár Lajos 2 3 1

*) 1 =  jeles, 2 =  jó, 3 =  elégséges, 4 — elégtelen. 
**) 1 =  jó, 2 — megfelelő, 3 =  kevésbé megfelelő.
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29 Németh József 3 3 1
30 Palotai István Ki ma radt
31 Regenye Endre 4 2 1
32 Sámson Ferenc 3 3 2
33 Simon Ferenc 2 1 1
34 Simon Károly 3 3 2
35 Szabó László 4 3 2
3b Szőcs András 3 3 1
37 Takács Gyula 1 1 1
38 Tóth Ernő Ki ma radt
39 Tóth János 4 3 1
40 Tóth József 1 1 i
41 Vadász László 2 2 1
42 Vörös József

Textilipari szakosztály.

3 3 1

1 Bányai László Ki ina radt
2 Bátorfi Vilmos 3 2 1
3 Bódis Gyula 3 2 1
4 Csik László 3 2 1
5 Füstös János 2 2 Î
ö Galántai László 2 2 1
7 Görz Ferenc 3 3 1
8 Greiner Gyula 2 2 1
9 Kellner Miklós 3 3 1

10 Kohn Mihály 4 3 1
11 Kovács István 3 1 1
12 Kovács József 3 1 1
1 J Lázár István 2 1 1
14 Nagy Imre 2 2 1
15 Németh Gvuia 3 2 1
16 Novosat Károly Ki ma radt
17 Puffá Tihamér 3 2 1
18 Schendl Antal 3 3 1
19 Schmierer József 3 3 1
20 Schöck Gyula 3 •2 1
21 Spierer József 3 2 1
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22 Szathmáry Jenő 4 4 1
23 Tóth István 4 4 1
24 Tóth Sándor 2 2 1
25 Varga Elemér 1 2 1
26 Veszelyi József 2 2 1
27 Völgyi Egon

Másodéves tanulók

Fémipari szakosztály.

1 1 1

1 Balog József 2 3 1
2 Beck Nándor 2 1 1
3 Benke Géza 3 3 1
4 Bertalan Ferenc 3 2 1
5 Fakó Tibor 3 2 1
6 Csányi László 3 3 1
7 Falaki Jenő 2 3 1
8 Fábián Imre 3 3 2
9 Füstös Ferenc 1 1 1

10 Fodor József ism. 2 2 1
11 Fodor Mihály 4 3 2
12 Forintos István 1 2 1
13 Gyenes Alajos 2 2 1
14 Halmai Lajos 3 2 1
15 Hegedűs István 2 2 1
íb Horváth Lajos 2 2 1
17 Katies Ferenc 3 3 1
18 Kárpát Alfréd 3 3 2
19 Kertai József 2 2 2
20 Kovács József 2 2 1
21 Lőrinc József 2 3 1
22 Luib Ervin 2 2 1
23 Nagy János 2 2 2
24 Nánási József 4 3 2
25 Orbán József 2 2 1
26 Segesdi Károly 4 3 1
27 Takács László 3 2 1
28 Tompos Ignác 3 2 2
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29 Tóth László 3 3 1
30 Wanhall Ernő 4 3 1
31 Yerebélyi János 4 3 1
32 Veszprémi János 3 3 1

Textilipari szakosztály:
i Appelfeld Jenő 2 2 1
2 Bella János 1 1 1
3 Bognár Jenő 3 2 1
4 Durmann József 2 2 1
5 Fekete Ferenc 3 2 1
6 Gajzer Endre 3 2 •1
7 Gácsig Béla 4 2 1
8 Gáti János 4 4 1
9 Halász Ferenc 2 2 1

10 Halmai (Hergecz) István 2 2 1
11 Horváth Károly 4 4 1
12 Kocsis László 3 2 1
13 Kőhidi Ferenc 3 2 1
14 Lengyel István 3 2 1
15 Major János 2 2 1
lb Molnár István 1 1 1
17 Nagy István 3 2 1
18 Németh József 4 1 1
19 Németh Zsigmond 4 2 1
20 Paksi László 3 2 1
21 V .  Pinnyei Endre 3 2 1
22 Takács Sándor 1 1 1
23 Tóth Béla 3 3 1

Harmadéves tanulók

Fémipari szakosztály:
1 Farkas János 2 1 1
2 Jakab Béla 3 3 1
3 Kerítés Antal 3 3 1
4 Kónya Dezső meg halt
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5 Lengyel József 3 2 1
b Lugosi Géza 3 2 1
7 Major Béla 3 3 1
8 Mihályi Vince 3 3 1
9 Nagy János 3 3 1

10 Nagy Sándor 3 2 1
11 Pápai Gvula 3 3 i
12 Pilbauer István 3 3 1
13 Szántó Lajos 3 3 i
14 Takács Gyula 2 1 1
15 Tinka Mihály 2 2 1
16 Völgy es István 3 3 1
17 Vodnyánszki Károly 1 1 1

Textilipari szakosztály.
1 Bélyi Zoltán 3 3 l
2 vitéz Bódy László 2 1 l
3 Buger János 2 1 1
4 Buzgó Dezső 2 1 i
5 Cserpes István 2 2 i
6 Fekete Ferenc 2 2 1
7 Fijas József 2 1 1
8 Illés István 3 3 1
9 Jády Béla 2 2 l

10 Juhász Béla 2 2 1
u Klein Béla 3 2 l
i2 Kovács János 3 3 i
13 Magyari Ferenc 3 2 1
14 Marth Ferenc 1 1 1
15 Molnár József 1 1 1
16 Óvári Győző 2 1 1
17 Pásztor Pál 3 2 i
18 Pintér Lajos 2 2 1
19 Pozsgai Lajos 1 1 1
20 Rados Lajos 2 2 1
21 Tárnok István 2 2 1
22 Zárdái Gyula 3 1 1
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Z áróvizsgák  eredm énye.

VII.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10 
11 
12
13
14
15
16

N é v

Fémipari szakosztály.

Farkas János
Jakab Béla 
Kerités Antal 
Lengyel József 
Lugosi Géza 
Major Béla 
Mihályi Vince 
Nagy János 
Nagy Sándor 
Pápai Gyula 
Pilbauer István 
Szántó Lajos 
Takács Gyula 
Tinka Mihály 
Tölgyes István 
Vodnyánszki Károly

Általános osztályzat

Közismereti Műhely-
szak- gyakorlat-

tárgyakból*) ból*)

1 1
3 3
3 3
3 2
2 2
3 3
3 3
3 3
3 2
3 3
3 3
3 3
1 1
3 2
3 3
1 1

*
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Textilipari szakosztály.

Bélyi Zoltán 3 3
2 vitéz Bódv László 2 I
3 Buger János 2 1
4 Buzgó Dezső 2 2
5 Cserpes István 2 2
6 Fekete Ferenc 2 2
7 Fijas József 2 1
8 Illés István 3 3
9 Jády Béla 1

2
2

10 Juhász Béla 2
11 Klein Béla 3 2
12 Kovács János 3 3
13 Magyari Ferenc 3 2
14 Marth Ferenc 1 1
15 Molnár József 1 1
16 Óvári Győző 2 2
17 Pásztor Pál 3 2
18 Pintér Lajos 2 2
19 Pozsgai Lajos 1 1
20 Pados Lajos 2 2
21 Tárnok István 2 2
22 Zárdái Gyula 2 1
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Az intézetben  tartott tanfolyam ok.

1. Motorkezelői tanfolyam február hó 1-től március hó 
18-ig, hetenként 12 óra előadás és 3 órai gyakorlattal. Beirat
kozott 30 hallgató, vizsgázott 30 hallgató. Elméleti órákat ta r
tott: Ozora Ferenc tanár, a gyakorlatokat vezette Tolnai Béla 
okt. művezető.

2. Villamosipari előkészítő tanfolyam 1936. október hó 8- 
tól december hó 10-ig, heti 10 elméleti és 4 gyakorlati óra. Be
iratkozott 17, vizsgázott ugyanannyi hallgató. Az elméleti órá
kat Gergelyi Kornél szaktanár, a gyakorlatokat vezette Kovács 
Zsigmond okt. művezető gyakornok.

3. Villamos szerelőipari tanfolyam I. rész 1937. január hó 
9-től február hó 26-ig, heti 10 elméleti és 6 gyakorlati órában. 
Beiratkozott 14, vizsgázott 14 hallgató. Az elméleti órákat ta r
totta Gergelyi Kornél szaktanár, a gyakorlatokat vezette Ko
vács Zsigmond oki. művezető gyakornok.

4. Szövőipari tanfolyam I. rész október 5-től junius 15-ig, 
heti 9 órában. Beiratkozott 36 hallgató, végzett 23 hallgató. 
Szakelőadók: fonás technológiára és anyagtanra Göblyös Mihály 
textilipari tanár, heti 2—1 órában. Kötéstanra és szövetelem
zésre Kölcze Ferenc textilipari tanár, heti 2—2 órában. Szövés
technológiára Lakatos Sándor mérnök, heti 2 órában.

5. Szövőipari tanfolyam II. rész október hó 5-től junius hó 
15-ig, heti 9 órában. Beiratkozott 17 hallgató, végzett 16 hall
gató. Szakelőadók: fonástechnológiára, anyagtanra Göblyös 
Mihály textilipari tanár, heti 3— 1 órában. Kötéstanra és szövet
elemzésre Oszvald Szilárd textiltechnológus, heti 2—2 órában. 
Szövéstechnológiára Lakatos Sándor mérnök, heti 2 órában.

6. Érettségizettek textilipari tanfolyama október hó 5-től 
junius hó 15-ig, heti 9 elméleti és 9 gyakorlati órában. Beirat
kozott 39 hallgató, végzett 36 hallgató. Előadók: szövéstechno
lógiára Lakatos Sándor mérnök, heti 2 órában, kötéstanra és 
szövetelemzésre Göblyös Mihály intézeti tanár, heti 2—2 órá-
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ban. Anyagtanra és fonástechnológiára, kikészítésre Kocsis 
Lajos textiltechnológus, 1— 1— 1 órában. A műhelygyakorlato
kat Göblyös • Mihály textilipariskolai műhelyfőnök felügyelete 
mellett Nagy István és Bittner Ferenc textilipariskolai kisegítő 
okt. művezetők tartották.

Az intézetben tartott textilipari tanfolyamok vezetősége a 
tanév folyamán, a hallgatók szaktudásának és szakmabeli látó
körének kibővítésére, a győri gyárak anyagi támogatásával há
romnapos tanulmányi kirándulást rendezett Budapestre Göblyös 
Mihály intézeti tanár vezetése alatt, melynek keretében 25 hall
gató megtekintette az Óbudai Fehérítőt, a Filtex kispesti telepét, 
Carpathia Selyemgyárat, Első Magyar Gyapjumosó és Mecha
nikai Szövőgyárat, valamint az ugyanakkor Budapesten tartott 
budapesti Nemzetközi Árumintavásárt.

A záróvizsgán kitűnő szorgalmukért 11 hallgató a győri 
gyárak adományából, pénzjutalomban részesült.
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Tudnivalók a jövő tanévre.

Az intézet igazgatósága közli, hogy a következő tanévre 
történő beiratkozások július hó első két hétköznapján tö r
ténnek.

A jelentkezés személyesen történik. Rendes tanuló lehet az, 
aki valamely közép- vagy polgári iskolának IV. osztályát siker
rel elvégezte.

A jelentkezés alkalmával benyújtandók:
1. Születési bizonyítvány (14— 17 éves életkor).
2. Iskolai bizonyítvány, 1936—37. tanévről.
3. Ujraoltási bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány, ép, egészséges, ipari pályára alkal

mas testalkatról.
Aki iskolai tanulmányaiban — az intézetbe való felvétel 

előtt — egy vagy több évig szünetelt, annak hatósági erkölcsi 
bizonyítványt is be kell mutatnia.

Tandíj és egyéb díjak összege 40 P. Közalkalmazottak és 
hadiárvák kedvezményben részesülnek.

Minden tanuló köteles magát 2 öltöny kékvászon munkás
ruhával ellátni.

Az intézettel kapcsolatos internátusbán a vidéki tanulók 
korlátolt számban elhelyezést nyerhetnek, amit külön kérni kell. 
Teljes ellátás, tehát lakás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora 
ezidőszerint havi 40 pengő (saját ruhamosáson kívül).

Az internátusba való felvételről és esetleg kedvezmények 
nyújtásáról a tantestület határoz.

Teljesen ingyenes internátusi kedvezményt csak a miniszter 
úr Önagyméltósága engedélyezhet, a tantestület csupán teljesen 
ingyenes menza, továbbá félingyenes internátusi kedvezmény
ben részesítheti a feltételeknek megfelelő tanulót.

A kedvezmény mindig csak félévre engedélyezhető, de fe
gyelmi vétség, nagyobbmérvű szabálytalanság, hanyag tanulás 
esetén a tantestület külön — a miniszter úr Őnagymáltósága 
elé terjesztendő — határozata alapján azonnali hatállyal is 
megvonható.

Internátusi kedvezményben részesíthetők:

IX.
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a) nem helyben lakó állami iparoktatási alkalmazottak 
gyermekei;

b) köztisztviselők gyermekei;
c) hadiárvák, ha másnemű állami támogatást nem élveznek;
Az a) és b) pontok alatt felsoroltak vagyontalansági, a c),

d) pontok alatt felsoroltak pedig szegénységi bizonyítvány alap
ján, mindkét esetben, ha jó előmenetelt és kifogástalan maga
viseletét tanúsítanak.

A menza-kedvezmények megadásánál erre oly érdemes ta
nulók jönnek figyelembe, akik vidékről járván be, nincs tehet
ségük délben meleg ételt enni.

Szeptember 1-én tartatnak a javító vizsgálatok, szeptember 
2-án a pótbeírások.

Mindazon tanulók, akik két tárgyból nyertek „elégtelen“ 
osztályzatot, az intézet igazgatóságánál július hó 25-ig benyúj
tott, de a miniszter úr Önagyméltóságához címzett folyamodvá
nyon kérhetik a javítóvizsgálatra való engedélyt. A kérvényre 
2 P bélyeg ragasztandó.

A tanítás szeptember hó 3-án veszi kezdetét.
Az igazgatóság nyomatékosan megjegyzi, hogy a többi 

középiskolákra nézve elrendelt szünidőmeghosszabítás a szak
iskolákra nem vonatkozik.

Az iskolával kapcsolatban az 1937—38. tanévben az alábbi 
tanfolyamok tartását vettük tervbe.

Gőzkazánfütő tanfolyam: október 1.
Villamosipari előkészítő tanfolyam: október 1.
Stabilgépkezelő tanfolyam: október 1.
Szövőipari tanfolyam I. rész: október 1.
Szövőipari tanfolyam II. rész: október 1.
Egy éves szövőipari tanfolyam, kizárólag érettségizett ifjak 

számára: október 1-től junius 15-ig.
Motorkezelő tanfolyam: január 15.
Villamos szerelőipari tanfolyam II. rész: március 6.
Az intézetben rendezendő tanfolyamok felvételei esetről- 

esetre lesznek kellő időben úgy a helybeli és vidéki lapokban, 
mint pedig hirdetmények útján a város és vidékén közhírré téve.
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